

Año I:

Mahón jueves 17 de Agosto de 1916.

Núm. 112.

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

18

AGOSTO

San Agapito, mártir

Era un niño de trece años San Agapito a quien el barbarote Aureliano, viéndole confesar la fe de Cristo, mandó darle martirio. Fué azotado bárbaramente, encerrado en un calabozo, donde vivió cuatro días sin comer ni beber, le quemaron la cabeza con carbones encendidos, le colgaron por los pies para que su cabeza fuera envuelta por el humo de una hoguera y terminaron por echarle a las fieras, más estas le respetaron, y entonces fué degollado.

La vida política

La resolución adoptada por el gobierno en vista del informe del Instituto de Reformas Sociales sobre la última huelga de ferroviarios ha tenido un comentario elocuente: telegramas de Zaragoza anuncian otra huelga de los empleados del ferrocarril del Norte precisamente. Cree el conde de Romanones que con los procedimientos que establece su decreto sobre este asunto evitará las huelgas y facilitará las soluciones pacíficas. Deseamos que este buen deseo se cumpla; pero de todos modos entendemos que era el poder legislativo quien únicamente podía establecer el sindicalismo que se crea y que pugna algo con la ley regulando el derecho de asociación y con nuestro derecho civil en general.

La materia no es de real decreto; dada la importancia de la propuesta del Instituto de Reformas Sociales ha podido esperarse a la reunión de las Cortes para ordenar el reconocimiento de esta nueva institución que se llama sindicato y que ha de tratar de potencia a otras entidades y al mismo gobierno. El Instituto de Reformas Sociales no ha propuesto como es natural que por un real decreto se haga una reforma de tanta trascendencia en nuestra legislación obrera y no era una delación desesperante para los trabajadores el aguardar a que el Parlamento reanudara las sesiones para hacer por medio de una ley lo que se ha efectuado por decreto y puede por lo tanto revocarse en cualquier momento por otro gobierno. Se trata de complacer a unos elementos determinados y ante este deseo se desoyen otras consideraciones de orden legal que en todo momento se deben tener en cuenta. Los apresuramientos en asuntos de esta índole son peligrosos y pudiéndose hacer bien las cosas y con la mesura debida es algo temerario el hacerlas mal por obtener unos cuantos aplausos de parte interesada.

Como el decreto se discutirá al fin en las Cortes allí se apreciará si el gobierno se ha extralimitado en sus atribuciones legislando sobre materias y puntos que sólo el Parlamento puede resolver. No cabe la disculpa de la necesidad de terminar un conflicto en periodo agudo porque la huelga de ferroviarios del Norte que ha motivado el decreto terminó hace mucho tiempo.

Largos han sido los Consejos en que se ha tratado la cuestión de Marruecos y largas las explicaciones dadas a la prensa; es lástima

que al mismo tiempo no hayan sido claras. El ministro de la Guerra ha llevado un mapa al Consejo y con él a la vista ha explicado las ventajas obtenidas en nuestra zona; la situación actual, la que teníamos antes y la futura. Los ministros han salido encantados del estudio de la carta geográfica; resulta que hemos ganado mucho terreno y obtenido muchos beneficios, pero éstos no se determinan ni concretan en la forma que es costumbre cristalizar todo bien material, en cifras representativas de número de pesetas. Porque suponemos que el ministro de la Guerra en vez de dar a sus compañeros de gabinete esa sesión de geografía-política, la verifica ante el país que trabaja y no cobra del Estado; ante el país que contribuye y no obtiene del poder ningún favor ¿cómo recibiría esta lección de política internacional?

Con estricta lógica podría hacer el comentario siguiente: «Está bien; ya se puede ir tranquilamente desde Ceuta a Tetuán; ya está la zona de Larache libre de peligros; ya podemos tender redes telefónicas y ferrocarriles para el tráfico; el un buen servidor de España y el Jalifa un señor de quién no sabemos nada sino que cobra su sueldo puntualmente; pero a mi ciudadano español, a mi comerciante, a mi industrial, a mi obrero ¿qué beneficio me trae esa obra? De todo ello no sabemos sino que nuestros hijos tienen que ir a dar su sangre para civilizar un país que nos es hostil; que los gastos son enormes y aumentan en grandes proporciones el desnivel de nuestro presupuesto, que los moros van a tener ferrocarriles y nosotros no podemos construir ni uno de los secundarios; que los moros van a tener carreteras que unan sus aduanas y a nosotros solo se nos proyectan cuando el hambre obliga a dar jornales a los braceros de una comarca; que los moros van a tener escuelas para enseñarles el Corán y que en la Península carecemos de ellas en miles de pueblos para aprender el Catecismo: que hemos llevado nuestra hermosa burocracia a la zona de protección y estamos pagando sueldos inútiles a multitud de moros y cristianos, y por último, que para confesar lo beneficioso de tan magna empresa, necesitamos que aquellos mercaderes pedían a Don Quijote para confesar la belleza de Doña Dulcinea: un retrato aunque sea del tamaño de una uña, una muestra aunque tenga el valor de un céntimo.

Y para hablar así el país tendrá motivos sobrados y cuyo fundamento se halla en las palabras de los mismos gobernantes; ya declaran que hay que economizar gastos y que la organización civil es costosísima y absurda; ya declaran que es necesaria una nueva forma de plantear los servicios; ya declaran que es indispensable repatriar batallones porque los gastos que todo esto origina no lo puede soportar España. Todavía puede contestar el país algo más grave y trascendental; todavía puede manifestar con razón que nuestra acción en Marruecos le tiene profundamente alarmado porque nadie ignora que la actual guerra europea tiene por base y por causa, quizá única, la necesidad de colonias que sienten una nación poderosa y el día de la paz es arriesgado para los pueblos pequeños el poseer territorios coloniales mantenidos por la fuerza. Ese será el día de las compensaciones entre los grandes y con razón hay que temer por los pequeños poseedores de protectorados y zonas extranjeras de soberanía; demostrado que el derecho de gentes no existe; demostrado en estos dos últimos años que no hay derecho internacional, ni razón, ni moral, ni justicia, ni humanidad para las colectividades que se llaman naciones; el que no sea fuerte no merecerá compasión cuando de repartir se trate; el débil sea el esclavo de los grandes y se someterá a los despojos que le quieran imponer o desaparézca del mapa.

Esta es la triste realidad que la conciencia nacional opone a los optimismos que animan al Gobierno y a sus buenos deseos, porque reconocemos la rectitud de las intenciones de todos y la buena fe con que creen servir a su patria agrandando sus dominios aunque sea a costa de la población de la Península, porque es de notar que con la noticia de que poseemos una porción de kilómetros cuadrados de tierra en Marruecos, coincide la alarmante de que la emigración despuebla a Andalucía y de que continúa la exportación de sangre española para sustituir a la que pierden los beligerantes y para mantener su industria y su agricultura con grave perjuicio de las nuestras.

No nos hagamos ilusiones: el problema de Marruecos siempre grave para España se ha convertido en gravísimo con motivo de la guerra europea; él constituye el único riesgo de una posible intervención forzada en esta gran tragedia; él constituye una sangría de hombres y dinero cuyo término ningún Gobierno puede prever. Abandonar hoy la empresa, como algunos proponen, sería inferir a la patria en el concepto internacional una grave herida, sería un acto de cobardía que nos podría a merced de los apetitos conquistadores de todo el mundo y que ningún Gobierno se atrevería a realizar; pero en todos los conflictos caben las soluciones intermedias y en esto de Marruecos puede procederse de forma que cueste mucho menos y que nos grangeemos las simpatías de los naturales por procedimientos baratos y que respondan exactamente a aquella fórmula que se adoptó desde los comienzos y que se llama penetración pacífica.

De esto nos hemos olvidado en la política marroquí: se ha hecho poco o nada en este sentido y, sin embargo, en esa fórmula se encuentra quizá la solución única del problema. Como constituye todo un sistema de extracción ha debido estudiarse detenidamente escogiendo con escrupulo los medios más adecuados de realizarlo en relación con las condiciones del país y el carácter de sus naturales. Hay muchos procedimientos para ejercer en una comarca una gran influencia: emplear solo el de las armas es acudir al más caro y quizá al menos eficaz para el porvenir aunque aparentemente sea el más corto. Colonizar y civilizar son obras muy complejas y, debe estudiarse la manera no solo de que cuesten poco, sino de que sean reproductivas para el país que las verifica.

Esto es lo que nosotros queremos que estudien nuestros hombres de Estado porque no merecerán el nombre de tales si han de seguir en esta región procedimientos rutinarios que la historia ha desacreditado o sistemas de violencia que solo están al alcance de las naciones grandes, ricas y poderosas. La frase, no podemos continuar así, al tratar de Marruecos no solo está en los labios de los enemigos de todo lo que hacen los gobiernos: la repiten las personas independientes y se les oye a los ministros mismos en los momentos de sinceridad de que nadie se libra cuando habla por mucha costumbre que tenga de distraer su pensamiento.

Y si todos estamos convencidos de que no podemos continuar así hay que estudiar la forma de continuar de otro modo. Esa es la obligación de los gobernantes.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR.

Listas negras

Ingleses y franceses se han metido a campo traviesa por España, sin duda para descargar sobre un país neutral las iras de su mal humor, adquirido en las trincheras del Somme y de Verdun.

Las famosas «listas negras», que tienen más de sainete que de tragedia, aunque otra cosa crean sus autores, han merecido ser vapuleadas por los mismos aliados de por acá.

«Por esta vez—escribió Mariano de Cavia en «El Imparcial»—no han sido los tudescos, tan amigos de la mano dura, los que han empezado por lanzar sobre los países neutrales estos nuevos «gases asfixiantes» para las pacíficas huestes del comercio y la industria.

Sospecho, con todo, que los negociantes puestos en las «listas negras» no se considerarán por eso como moribundos, como condenados a la pena de muerte en banquerota vil.»

Estos «gases asfixiantes» con que pretenden envenenar a parte del comercio español, son más inofensivos que el «confetti» que se derrocha en Carnaval.

Los inventores de tal idea han creído que este país venía a ser una especie de Congo francés o una factoría británica, como Portugal, que necesitaba del permiso de los señores aliados para todos y cada uno de los menesteres de la vida.

Afortunadamente para nosotros, que para honra y prez de la propia estimación, estamos incluidos en la famosa «lista», y para las 145 casas comerciales, ni una menos, cuyos nombres están inscriptos como los de verdaderos réprobos, no necesitamos de los servicios que puedan prestarnos los curanderos británicos.

Contamos con recursos propios y con relaciones comerciales en otros países, que atenderán nuestras demandas con más solicitud y con menor entorpecimiento, que acostumbra a hacerlo las casas inglesas y francesas.

La clientela española germanófila aceptará ofertas de otros pueblos, porque, para bien de España, no todo el comercio ni la industria están sometidos a la tutela anglofrancesa.

Los corchetes y alguaciles de la ronda aliada podrán denunciar los establecimientos que quieran. Tenemos buenos pararrayos y estamos inmunes contra sus asechanzas.

Estas medidas, nacidas de la impotencia, son una serie de tropezos cometidas contra las casas de comercio españolas tildadas de germanófilas.

Y todos estos atropellos y vejámenes se hacen en nombre de una libertad que es la quinta esencia del derecho de los aliados.

Como el gobierno español está obligado a velar por los intereses comerciales de sus súbditos, debe poner coto a estas excomuniones laicas, y como medida previsoras y eficaces, deben darse por terminados todos los privilegios que las Compañías francesas e inglesas disfrutaban en España.

De este modo quedarían sin eficacia esas «listas negras», que son el mayor borrón de las naciones civilizadas, las cuales se dedican a conjugar los verbos «usurpar, intervenir y coartar».

V. C.

El papel

La «Gaceta» del 13 inserta las siguientes Reales órdenes:

«S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Junta de Aranceles y Valoraciones y lo acordado por el Consejo de Ministros, se ha servido disponer:

1.º Que se derogue la Real orden, de 22 de Marzo último, que estableció el gravamen de 18 pesetas por cada cien kilos sobre la exportación del papel tarifado en la partida 409 del vigente Arancel, y

2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive a la

publicación de esta Real orden en la «Gaceta de Madrid».

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 11 de Agosto de 1916.—Alba.—Señor director general de Aduanas.»

«S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Junta de Aranceles y Valoraciones y con lo acordado por el Consejo de Ministros, se ha servido disponer:

1.º Que se despachen con franquicia de derechos de Arancel de importación la pasta para fabricar papel y los troncos de madera para hacer pasta de papel, a que se refieren las partidas 406 y 448 del Arancel, respectivamente, y

2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive a la publicación de esta Real orden en la «Gaceta de Madrid».

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 11 de Agosto de 1916.—Alba.—Señor director general de Aduanas.»

GACETILLA

El Sagrario de la parroquia de Santa María de esta ciudad, gracias a la espléndida generosidad de una respetable señora, acaba de ser enriquecido y hermosamente adornado totalmente en su parte interior.

Sus paredes y techo han sido revestidos de riquísimo tisú tejido en plata, y en su fondo y en ambos lados, bordados al realce y en oro fino, se destacan tres elegantes y artísticos medallones que encierran otros tantos serafines, en actitud extática y respetuosa adoración, pintados en tinta sobre fondo de raso blanco, obra acertadísima de la señora Narváez, cuya inspiración y pulcritud resultan siempre trabajo exquisito y acabado y admirable primor.

Completo el adorno del fondo del Tabernáculo, un finísimo agremón de oro, que dá marco al medallón del centro, de mayores dimensiones que los laterales, dándole al conjunto majestuoso efecto de gran siquiera, las piedras engastadas en los bordados con el mismo gusto del adorno interior, se ha estrenado juntamente una bolsa para los corporales, y con la cortinilla anteriormente regalada por la misma anónima donante, el juego es completo y sin duda el de mejor efecto y magnífico de todos los de la Diócesis.

Aunque todo es poco para el Señor y Dueño de todas las cosas que por amor nuestro permanece en el Sagrario, les dará la recompensa merecida al rasgo caritativo de quien se preocupa con tanto interés, del esplendor y ornato de su Santa Casa y del lugar por el elegido para habitación de su gloria.

Para completar la renovación del sepulcro de la imagen y asiento de la Virgen en su Asunción, Titular de la misma parroquia, en el día de su fiesta se estrenó un nuevo vestido de brillante llana y flores de oro, obsequio de otra piadosa señora especial devota de la Santísima Virgen.

Premie la Señora con largueza su caridad y pague con creces su desprendimiento.

Destinado para el uso en las sagradas funciones, y con fondos de su fábrica, ha adquirido la misma parroquial iglesia de Santa María un terno completo, de gran efecto y sólido tejido de seda verde con flores y ramaje de oro. El conjunto, con sus galones glacé, es de buen gusto, y la confección esmeradísima y el corte acertado, debido a las Religiosas Concepcionistas, nada deja que desear.

Terminadas las obras del blanqueo y recorrido general al interior de la citada parroquia, se cantó solemne Te Deum en acción de gracias a la Virgen de las Mercedes, por haberse llevado a cabo felizmente y sin incidentes que lamentar.

Ha celebrado Consejo el de Administración, enterándose del balance y dando posesión de su

cargo al nuevo vocal y querido amigo nuestro don Carlos Caamaño.

El número de imposiciones hechas hasta la fecha es el de 313.908, que suman en pesetas un capital de 10.126.280,91

Por cuenta de particulares se han verificado 136 compras de valores del Estado. Los reintegros parciales solo son 9 278, y los totales únicamente 3.202.

Añade la nota oficiosa de donde tomamos las anteriores cifras que, aun cuando la estación veraniega no es propicia para el aumento de las operaciones de la Caja, éstas se hallan en extraordinario crecimiento, confirmando el éxito felizísimo que desde el principio ha tenido la Institución.

Por tratarse de un matrogrado amigo que fué Profesor de Dibujo en el Instituto de esta ciudad en 1903, trasladado al de Pontevedra donde prestaba sus servicios, copiamos del «Diario Universal» del día 12 del corriente:

«Muerte de un loco»

En las inmediaciones del vecino pueblo de Chinchón, en un ribazo, fue hallado por la benemérita el cadáver de D. Federico Alcoverro, profesor de Dibujo del Instituto de Pontevedra, enfermo desde hace algún tiempo de monomanía persecutoria.

La familia del infeliz demente tomó una casa en el pueblo mencionado para atender más solícitamente al enfermo; pero hace pocas noches, cuando todos descansaban, el Sr. Alcoverro salió sigilosamente, sin ser visto, huyendo por el campo.

Suponen los médicos que por la extenuación y por la sed fué víctima de una congestión que le privó de la vida.

Descanse su alma en paz.

Lo mejor para los pies PEDISSANT Casa Buenaventura.

En la tarde de hoy nuestro amantísimo Prelado pasará al Arsenal, en cuya Capilla administrará el Sacramento de la Confirmación a varios niños del señor Comandante del Arsenal, Médico y Contador de Marina.

El sábado el señor Obispo continuando su Pastoral visita saldrá para Alayor y Mercadal.

El Ilmo. Señor Doctor don José Jover, Prelado Doméstico de Su Santidad y Secretario de Cámara y Gobierno de esta Diócesis durante el Pontificado del Exmo. señor Castellote y Pinazo, (q. s. g. g.), acaba de ser nombrado Magistral de la iglesia de San Francisco el Grande de Madrid.

Hoy a la hora anunciada, ha empezado a efectuar el Banco de Mahón el pago del 1 por ciento del pasivo social a sus acreedores. Horas antes de abrirse las oficinas, eran muchas las personas que se aglomeraban en la calle del Ángel esperando el momento del cobro y formándose la correspondiente cola.

El vapor «Mahón» embarcó anoche para Palma 6 reses ganado vacuno y 14 ganado lanar.

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» para donde saldrá de nuevo esta tarde a las cinco y media.

De Ciudadela saldrá el vapor de su nombre para Palma esta noche a las ocho.

Después de descargado el carbón que trajo a Barcelona el «Isla de Menorca» ayer salió de nuevo dicho barco para Gijón, en donde embarcará otro cargamento para la compañía catalana del Gas Lebon.

De nueve a once de la noche de hoy tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal, ejecutando un selecto programa.

Ha debutado en el Teatro Magich-Park de Madrid una compañía de ópera italiana de la que forman parte artistas tan ventajosamente conocidos de nuestro público como las tiples María Darnés y Enriqueta Aceña, y el tenor Antonio Marqués.

EL REY DE LOS REFRESCOS
EL REFRESCANTE IDEAL
FRUCHAMPAN (CHAMPAGNE DE FRUTA)
NOCONTIENE ALCOHOL
PÍDASE EN TODAS PARTES
SALUDABLE TONICO
Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca
Mateo Vives Rampa Abundancia, 45, Mahón.
Concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes Vda. e Hijos de Bernardo Sintes Prieto y Caules, 50, Mahón
Para el resto de la isla diríjanse los pedidos a su fabricante.

La compañía debutó con «L'Africana» cantada por las señoritas Darnés y Aceña, cantando el siguiente día «El Trovador» el señor Marqués.

Facturas-Guías Libretas de alquiler Expedientes matrimoniales
Hállanse de venta en esta imprenta.

TEATRALES
TEATRO DE VERANO.—Hoy jueves sesión a las nueve y media. Estreno de los capítulos 9.º y 10.º de «El Diamante Celeste», titulados «La Fuga» y «Un tesoro en el desierto».

Nuevos éxitos por el aplaudido duetto cómico «Los Viveskis».

En la noche de hoy tendrá lugar en el Cine Consey el estreno del tercer episodio de la bella película en nueve episodios «Los Vampiros».

Como los dos primeros no dudamos revestirá extraordinario interés, y que se verá en la noche de hoy sumamente concurrido dicho cine.

MILITARES
SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 17 DE AGOSTO DE 1916
Parada: Regimiento de Infantería Menorca número 70.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martinez.
Imaginaria: Señor Coronel de id. don Miguel Merino.
Hospital y Provisiones: 6.º Capitán del Regimiento número 70.
Vigilancia: 1.º oficial del mismo.

AYUNTAMIENTO DE MAHON
SANIDAD
DON PEDRO PONS SITGES, PRIMER Teniente de Alcalde, Encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta Ciudad.
Hago saber: Que con el fin de evitar perjuicios a la salud de este vecindario, este Ayuntamiento acordó dar a conocer al público la calidad de las aguas públicas y de las de particulares que utiliza el vecindario, habiéndose dictado al efecto las siguientes disposiciones:

- 1.º En las fuentes públicas municipales se colocarán dos placas de marmol con incrustaciones de plomo que contendrán: una el grado dosimétrico del agua y la otra el resultado del análisis practicado en el Laboratorio municipal.
- 2.º Los propietarios de pisos o norias que facilitan agua a particulares para la venta al vecindario, deberán dar conocimiento a la Alcaldía de los nombres de éstos, y colocarán en el depósito de la noria, pozo o grifo correspondiente, dos placas expuestas al público que contendrán análogas inscripciones que las placas de las fuentes públicas.
- 3.º En las oficinas municipales se llevará un registro de los industriales que se dediquen a la venta de agua a domicilio y procedencia de la misma.
- 4.º Los industriales a que se refiere la condición 3.º deberán estar autorizados por la Alcaldía, para poder ejercer su industria.
- 5.º En sitio visible de la pipa o barril que

se utiliza para transporte de agua, deberán los industriales colocar una placa con caracteres grandes, conforme al modelo oficial que se guardará en la Secretaría de este Ayuntamiento, indicadora de la procedencia y grado dosimétrico del liquido.

6.º Los contraventores a estas disposiciones serán castigados conforme correspondan.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados a quienes afecte, para su exacto cumplimiento y del público en general.

Mahón 16 de agosto de 1916.—El Alcalde, P. A., Pedro Pons Sitges.

Programa
de los festejos que se celebrarán en San Clemente los días 19 y 20 del actual:
Sábado 19
Gran pasa-calle por una brillante banda de música que recorrerá las calles de la población; suelta de varios globos gigantes y fuegos artificiales, dándose luego principio al baile que durará hasta la madrugada.
Domingo 20
A las 3 y media de la tarde.—Carreras de caballerías en el Coso.
A las 5.—Se dará principio al baile de la Plaza.
De 8 a 10 noche.—Fuegos artificiales, finalizando con una gran traca y empezando luego el baile que durará hasta la madrugada.

Casino El Pasatiempo
San Clemente
Con motivo de celebrarse el domingo próximo las fiestas de San Clemente, en dicho Casino se encontrará toda clase de comidas a precios sumamente económicos.
Nota: Los señores ciclistas encontrarán sitio en donde poder colocar sus máquinas.

Banco de Mahón
La Junta de Gobierno de esta sociedad con la comisión de acreedores que interviene sus actos ha acordado repartir el metálico existente hoy en caja pagando el 1 por 100 del pasivo social a sus acreedores.
El pago se efectuará a partir del día 17 del actual y siguientes laborables en las horas de oficina (8 y media a 12) en el domicilio del Banco (Ángel 13).
Mahón a 11 de Agosto de 1916.—P. A. de Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto.—Juan Serra.—Por la Comisión de acreedores.—Juan Riudavets.

FORCE
DESAYUNO NORTEAMERICANO
Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.
De venta, Farmacia de la Arravaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 68, Mahón.
Precio 3'75 pesetas paquete.

Magnesia efervescente
De superior calidad, se vende al por mayor y menor en la tienda de comestibles, Hannover 24.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 17.

Nacionales

Los hulleros

Una comisión de hulleros de Mieres estuvo conferenciando ayer extensamente con el ministro de Fomento señor Gasset, manifestándole que ellos son irresponsables de la subida de los carbones ya que ellos lo venden a 16 pesetas la tonelada, tomándolo en la mina, de manera que si el público lo paga a cien pesetas, culpa es de los intermediarios, no de ellos.

El conde indispuerto

El conde guardó cama durante todo el día de ayer.

Se habló bastante de ello, dando importancia a la indisposición pero el ministro de Fomento dijo que no había porqué alarmarse, ya que solo se trataba de un cólico bilioso.

La labor de Gasset

El ministro de Fomento señor Gasset se ocupa de la realización de importantes obras hidráulicas, las cuales se realizarán el próximo invierno.

En breve se anunciará el correspondiente concurso para la construcción de importantes caminos vecinales.

Tormentas en Huesca

Dicen de Huesca que debido a las tormentas de estos días, se han desbordado los aguares destruyendo uno de los principales puentes, temiéndose se inundara el pueblo de Canfranc.

Hasta el presente no hay desgracias que lamentar.

Huelga

Dicen de Oviedo que los obreros tornilleros de Langred se han declarado en huelga por haber sido despedido uno de sus compañeros.

Aprovechando dicho motivo piden ahora dos reales diarios de jornal.

Incendios

De Avila dan cuenta de que en el pueblo de Atrado se incendiaron diez hectáreas de pinos y en San Juan de Nieva quemáronse 56 hectáreas.

Créese que dichos incendios son intencionados.

En Cadiz se han quemado cuatro mil balas de yute traídas de Calcuta para una casa sevillana. Las pérdidas materiales ascienden a 500.000 pesetas.

Barca zozobrada

En Santa Eugenia de Rivera, (Villagarcía) zozobró una lancha en la cual iban cuatro labradores pereciendo todos ahogados.

En los Altos Hornos

De Málaga dan cuenta que los obreros de los altos hornos se han quejado al Gobernador de los abusos que se dice cometen algunos capataces.

Piden los obreros sea reconocido oficialmente el Sindicato que acaban de constituir y caso de que así no se haga, irán a la huelga hasta lograrlo, habiendo acordado los demás gremios, secundarles.

Conferencias

Dicen de San Sebastián que el embajador de Austria celebró una extensa conferencia con el ministro de Estado español señor Gimeno.

Luego el señor Gimeno celebró otra entrevista que duró una hora, con nues-

tro embajador en Portugal señor Lopez Muñoz, enterándole este de cuanto acontece en Portugal.

Política conservadora

El señor Sanchez Guerra y significados conservadores, se reunieron ayer, hablando de la política en Guipúzcoa, acordando emprender en breve una campaña conservadora.

Protesta contra los siderúrgicos

En Valencia La Unión gremial ha telegrafiado al gobierno adhiriéndose a las peticiones de los metalúrgicos contra los siderúrgicos, que parece se niegan a servir pedidos en espera de nueva alza en los precios.

Prórroga de la jornada regia

Con motivo de la estancia en Santander de la princesa Beatriz, que permanecerá unos diez días en Santander, la jornada regia se prolongará hasta el 10 de septiembre, fecha en que irán los Reyes unos días a San Sebastián antes de regresar a Madrid.

Una desgracia.—Disgusto

En Coruña, y en la estación del ferrocarril, al ir a enganchar un tren a una máquina, un mozo fué cogido entre los topes de dos vagones, quedando muerto. Conducía la locomotora el soldado de ingenieros Alejo Sanchez, que estaba haciendo prácticas.

El personal de la estación fué a visitar al gobernador para protestar de la conducta del jefe de la estación que consiente la intervención en el servicio de personas que no reúnen las debidas condiciones. Dicho personal ha iniciado el paro hasta que se retiren los soldados de ingenieros. Hoy se reúnen los ferroviarios para acordar la conducta que seguirán en el caso de que no normalice el servicio la Compañía.

El señor Dato

El señor Dato ha llegado hoy a Madrid procedente de La Granja, donde está con su familia.

Esta noche regresa a aquel Real sitio y el domingo marchará a Vitoria, con objeto de acompañar al Rey en la fiesta de clausura del Concurso obrero.

Experiencias militares

En los primeros días de septiembre la Escuela Central celebrará un concurso de experiencias militares, que se verificará por una Compañía del regimiento del Rey, con efectivo de 150 hombres.

Concurrirán a estos ejercicios varias secciones de ametralladoras de explosivos el parque de aerostación, el de sanidad y el de administración.

Se hará fuego sobre globos fijos, móviles, aeroplanos y cometas, para apreciar sus consecuencias, efectuándose el tiro de noche, con proyectores y desde atrinchamientos modernos con periscopios de los que están usándose en los ejércitos que actualmente luchan en los frentes europeos.

Extranjeras

El parte alemán

Un radiograma de Naïen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta que ayer no-

se tuvo gran actividad en Armentieres y Artois, resultando infructuosos los ataques del enemigo contra la región de Pozieres, fracasando asimismo un ataque nocturno en la región norte de Oviillers.

Ayer hubo vivo cañoneo en la región del Aisne, empleando los franceses en estas luchas granadas asfixiantes.

Al este de Reims fueron rechazadas algunas patrullas que efectuaban unos reconocimientos.

En Rusia, desde el mar hasta el Doniester no aconteció suceso alguno de importancia; habiendo llevado a cabo con éxito un contraataque en la región de Hulwiets, en la cual las tropas alemanas lograron penetrar en las avanzadas rusas.

Al este de Kyeselin obtuvieron también algunos éxitos, arrojando a un oficial y 163 soldados.

Al norte del Doniester, después de los descalabros sufridos por el enemigo, ultimamente se ha limitado a pequeñas acciones aisladas que le han resultado infructuosas.

En los Kárpato las tropas alemanas se apoderaron después de brillante lucha, de las alturas de Stara y Nipezina, situadas al Norte de Kapul.

En los Balkanes al sur del lago Doiran rechazaron facilmente diversos ataques del enemigo.

Parte francés

El parte francés de anoche anuncia que después de intensa preparación de la artillería, al norte de Maurepas atacó en combinación con las fuerzas inglesas, logrando apoderarse de una línea de trincheras alemanas de 150 metros, llegando luego en su avance hasta la carretera de Guillemont a Maurepas.

En otro asalto lograron las tropas francesas adueñarse del sur de Maurepas y de todas las posiciones alemanas situadas al este o sea entre Maurepas y Cleiry, en una extensión de dos kilómetros y una profundidad que varía entre 300 y 500 metros.

Simultaneamente se apoderaron también al sur de Somme de 120 metros de trincheras, obteniendo también importantes éxitos al sur de Somme.

Vapores hundidos

Un despacho de Naïen da cuenta de que los submarinos hundieron ayer a la goleta italiana «Neptuno», a dos veleros italianos, la goleta francesa «Gaston», al bric-barca italiano «Ina» y a los vapores británicos «Neuresa» y «Stobart».

El vapor «Jeshir» hundióse por haber chocado con una mina.

En la Cámara inglesa

En la Cámara de los comunes, el ministro de municiones, ocupándose de los progresos extraordinarios realizados en su fabricación, expuso los enormes gastos de ellas.

Añadió que el bombardeo de la anterior semana en la ofensiva del Somme, consumió más municiones que las fabricadas durante los primeros once meses de la guerra y que la producción de las fábricas cubre el consumo del ejército.

«Si los trabajadores y patronos—dijo—continúan noblemente a la altura de su misión como hasta hoy, no hay que temer la falta de municiones.»

Manifestó que el número de trabajadores ocupados en la producción de municiones, que fué en el año último de 635.000, es hoy de 2.250.000, de los cuales 400.000 son mujeres.

Expuso, además, que Inglaterra suministra gran número de municiones a sus aliados.

Contestando a una pregunta, Lord Crewe ho dicho que después de la declaración de los Estados Unidos sobre la destrucción de em-

barcaciones por submarinos, gran número de ellas pertenecientes a los aliados y a los neutrales, fueron echadas a pique con violación de los compromisos contraídos por Alemania.

Tocante a las medidas que hay que tomar contra los submarinos, ha añadido Lord Crewe que corresponde su estudio a todos los aliados.

PRENSA ASOCIADA.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 6 AGOSTO

1 vaca, 166 kilos, Lloch den Caules, San Luis.
1 ternero, 136, Capifort.
1 ternera, 19, Estancia Juan den Bertumeu.
1 id., 95, Estancia de Trebucó.
2 carneros, 19'500, Pala Fangue de Derrera.
1 id., 30, Biniperrell de Bernardo Pons.
2 id., 20'500, Del Fluri de Dalt, Ciudadela.
1 id., 22, Farregut nou, Mercadal.
1 cabra, 10, Juan Mercadal, Alayor.
2 id., 14'500, propios.

DIA 7 AGOSTO

1 vaca, 156 kilos, Pala Fangue de Derrera.
1 id., 153, De Berbach, Mercadal.
1 ternero, 113'500, Estancia Biniatap den Bertumeu.
1 ternera, 99, Ses Costas.
1 id., 115, Binierroga nou.
1 id., 82'500, Estancia den Bertumeu.
2 carneros, 15, Pala Fangue de Derrera.
1 id., 18, Furrugut nou, Mercadal.
1 id., 12, Binicolle des Pet ons.
3 id., 36'500, Torelló Gabriel Pons.
1 id., 11'500, Hort de Francisco Andreu.
2 cabras, 13, Juan Mercadal, Alayor.

DIA 8 AGOSTO

1 vaca, 94 kilos, De Berbach, Mercadal.
1 ternero, 143, Biniparrell Bernardo Pons.
1 ternera, 135, Estancia ne Bona.
1 id., 100, Ses Costas, Mercadal.
2 carneros, 38, Furrugut nou.
1 id., 13'500, Casula de Binidali.
1 id., 1'500, Binicolle des Pet ons.
3 cabras, 37, De Gabriel el Carnicero, Ferrerías.
3 id., 25'300, Juan Mercadal, Alayor.

DIA 9 AGOSTO

1 vaca, 171 kilos, Binifeell.
1 id., 129, José Pons, Ferrerías.
1 ternero, 159, Estancia Pedro Mascaró, Alayor.
1 ternera, 103'500, Serenchi, Mercadal.
1 id., 132'500, Neria Beiledores.
1 carnero, 19'500, Furrugut nou, Mercadal.
1 id., 12'500, Estancia Binillenti de Bax.
1 id., 14, Llumana de Neta, Alayor.
1 cabra, 21'500, Sespeumé Nou.
2 id., 16, Juan Mercadal, Alayor.
1 id., 21'500, Binimerla Vey, Mercadal.
3 id., 28, Gabriel el Carnicero, Ferrerías.

DIA 10 AGOSTO

1 vaca, 174 kilos, San Dmingu Alayor.
1 id., 158, Llumena den Neta.
1 ternera, 116, Serenchi, Mercadal.
1 id., 104, José Pons, Ferrerías.
1 carnero 17'500, Llumena den Neta.
2 id., 22, Binidelinent.
1 id., 9, Estancia Binillenti de Bax.
1 id., 7 Binillubet.
1 id., 28'500, Espeume non.
1 cabra, 28'500, propio.
2 id., 24, Binimerla Vey.
1 id., 13 ses Casetas noves.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA—Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

13 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. provincia de que habita en calle número piso desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA

Continuación de la grandiosa película de series

EL DIAMANTE CELESTE

30 capítulos :: 25 kilómetros :: 60 partes

Grandioso éxito de la renombrada atracción ventajosamente conocida de este público

LOS VIVESKIS

Dueto cómico a transformación

Presentación originalísima

CINE CONSEY

Para la presente semana

Estreno de la tercera serie de la colosal película

LOS VAMPIROS

ÉXITO

ÉXITO

ÉXITO

EL ESPECTRO DE LOS VAMPIROS

Estreno de la hermosa cinta en dos partes

Novela de un Magistrado